

LA OPINION DE LA PROVINCIA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TELÉFONO NÚM. 13

REDACCION

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, entresuelo, esquina á la Rambla de San Juan.

ADMINISTRACION

En el mismo piso que ocupa la Redacción para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador. PAGO ADELANTADO

Año XXVIII

TARRAGONA: Martes 11 de Noviembre de 1902

Núm. 260.

J. CABALLÉ Y GOYENECHE

RAMBLA SAN JUAN, 48

Representante de la ANTIGUA CASA SUÑOL

Casa especial en EDREDONES, ALFOMBRAS, CORTINAJES, TAPICERIAS, BORDADOS, ENCAJES, VALENCIENNES Y CONFECCIONES.

ÚLTIMAS CREACIONES EN NOVEDADES PARA SEÑORA

Anuncios recomendables

¿PADECEIS DEL ESTÓMAGO?

Probada la **INGLUVINA GIOL** Depósitos los D^{rs.} CUCHI y MIRAMBELL.

VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Bonifacio mártir, Martín y Toribio de Liébana obispos, y Bartolomé abad.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Aurelio obispo, Crispino, Isaac y Mateo mártires y Diego de Alcalá franciscano.

ORACION DE CUARENTA HORAS

SANTA CLARA.—Empieza dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de expiación y cuarto á siete.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Claustro en la Catedral.

CULTOS

CATEDRAL.—A las cinco de la tarde continuará la novena á Ntra. Sra. del Claustro.

SAN JUAN.—A las cinco y media de la tarde continuará el novenario al Sagrado Corazón con exposición, rezo del Rosario, canto del Trisagio, ejercicios del día, sermon por el reverendo P. Baylina jesuita, y reserva.

MES DE LAS ALMAS

MAÑANA.—Continúa durante la misa en las iglesias y horas siguientes:

CATEDRAL.—A las siete en el altar de Ntra. Sra. del Claustro.

SAN MIGUEL DEL PLÁ.—A las siete.

TRINIDAD.—A las cinco y media.

SAN FRANCISCO.—A las ocho.

HOSPITAL.—A las seis y cuarto.

TARDE

TRINIDAD.—A las cinco y media.

Compañeros de viaje

No negamos nosotros importancia á los discursos de los señores Alba y Rusiñol. Pero como el interés político estaba en otra parte, llamaron menos la atención que si hubieran sido pronunciados en circunstancias diferentes. Además el debate político ha llegado á la mayor altura que podía alcanzar con los discursos de las Sres. Canalejas Maura y Silvela. Puede decirse que le cerró el del jefe del partido conservador. Todo lo demás es como un epílogo que necesariamente tiene que interesar menos.

El Sr. Alba trazó un programa principalmente administrativo, en que hay, sin duda, algunas ideas aceptables. El Sr. Rusiñol presentó un memorial de agravios, digno de ser examinado. Sus palabras referentes á la bandera, que al ser pronunciadas produjeron mal efecto en la Cámara, leídas en el extracto no ofenden al

patriotismo. Lo que dijo el señor Rusiñol fué que no se había siseado á la bandera española, sino la indiscreta imposición de la autoridad militar, y que esa bandera podían considerarla más suya los catalanes que los demás españoles, puesto que era la de los Reyes Católicos, formada con los colores de las de Aragón y Cataluna.

Pero lo que más llamó la atención en esos discursos fué la declaración de la inteligencia entre los catalanistas y la Unión Nacional. Es condicional: unos y otros van á viajar juntos, pero con propósito de quedarse en estaciones diferentes. Dijo el señor Alba que en esa unión eran todos masculinos, y lo eschabamos que *El País* la llame boda de hombres solos. Más honesto nos parece el simul del viaje. Veremos si queda reducido todo á una partida de campo.

Lo que es notorio es que en la unión salen ganando los catalanistas. Certo que la Unión Nacional ha venido tan á menos que poca fuerza puede darles; pero, en cambio, les dará otra cosa, que ellos han de aprovechar, sin duda, con habilidad política: el reconocimiento de la beligerancia fuera de Cataluña; el hecho de que una corriente de opinión, grande ó pequeña, que algunos prosélitos tiene en otras provincias, les quite de encima la sospecha de antipatriotismo, que es un gran obstáculo para su propaganda. Probablemente los catalanistas no ven en la unión más que eso, un paso dado con su propaganda fuera de Cataluña. Y es más de lo que parece.

Lo que no acertamos á ver es lo que reciben en cambio los señores de la Unión Nacional. Los catalanistas carecen de fuerza fuera del Principado. ¿Será que la Unión Nacional se ha cansado de la soledad y ha aceptado el brazo del primero que pasó junto á ella?

Veremos adónde llegan los compañeros de tren. Hay quien piensa que no van á ninguna parte. Nosotros, más optimistas, creemos que podrían llegar, en el terreno de las reformas administrativas, á ejercer una influencia saludable sobre los partidos. Con todo, nos parece que ha de durar poco este enlace.

(De *La Epoca*).

POBLET

Sepulcros de la Casa Real de Aragón

El presbiterio de la Iglesia de Poblet

fué, como si dijéramos, la antecámara del sepulcro, pues allí se custodiaron durante muchos años los cadáveres de los primeros reyes de Aragón, hasta que se construyeron los panteones reales. Esta obra piadosa se llevó á cabo por mandato de Pedro IV el Ceremonioso ó del Puñalet, á cuyo fin el abad Guillermo contrató en 1366 con el notable maestro imaginero Jaime Castanyals.

Construyéronse al efecto dos elegantes arcos de sillarejo azulado, de medio punto, á un metro y medio de altura, apoyados en los fustes de las dos arcadas laterales del templo más inmediatas al presbiterio, dando frente á la nave central y á las respectivas laterales. La longitud de dichos arcos, que todavía se conservan perfectamente, es de unos siete metros, y la anchura de un metro veinte centímetros.

Sobre los referidos arcos se asentaron seis sepulcros de alabastro, ó sea tres en cada arco frontero, en los que campeaban foliajes y formas vegetales ricamente cinceladas, escudos y otros motivos ornamentales, ostentando en su parte superior estatuas yacentes de los reyes y reinas en ellos sepultados.

Cubrían los sepulcros otros tantos templetos de madera, de un gusto, en sus líneas generales, que revelaba la transición realizada en el siglo XIII entre el romántico y ojival, con facturas medievales de primer orden.

Dichos templetos eran policromados en su exterior y lucían en su parte interna ó labovadada sendas estrellas de oro sobre fondo azul, el rey Fernando II el Católico, mandó fabricar en 1497 otras dos ricas tumbas casi debajo del sitio que ocupaba el órgano, también á dos caras, de cuya obra se encargó el artífice Gil Morlán.

Asimismo se utilizaron para enterramiento de reyes é infantes, durante el curso de muchos años, otros dos grandes sarcófagos de madera que don Enrique, duque de Segorbe y Cardona, hizo construir int rinamente debajo de los arcos reales, para guardar los restos de sus ascendientes que carecían de sepulcro (1).

En Poblet tuvieron digna sepultura 9 reyes, ó sea todos los que cifieron la gloriosa corona aragonesa durante el imperio de la Unión, excepto Pedro II, Pedro III Jaime II, Alonso IV y Fernando II, 8 reinas, entre ellas la de Hungría, D.^a Beatriz de Aragón; el príncipe Carlos de Viana; 36 infantes y 9 infantes; conforme indicamos en la siguiente cronología:

Alonso II el Casto, que casó con doña Sancha, hija del rey de Castilla Alonso III.

Ordenó que día y noche ardiese una vela en el altar mayor de Poblet sufragando este gasto con las rentas de la ciudad de Tortosa y con los de la Baylia de Tarragona.

Falleció en 1196, conando al Monasterio muchas riquezas y su corona real.

Fué enterrado en el primer sepulcro de los arcos reales, á mano izquierda bajando del presbiterio.

Le sucedió en el trono su hijo Pedro II el Católico, quien eligió sepultura en Poblet, pero muerto en batalla por Simón cond. de Montfort, á 12 de Septiembre de 1213, fué depositado en el convento de H. solitariis de Sigüenza, con su madre D.^a Sancha.

Sucedió al rey D. Pedro, su hijo Jaime I el Conquistador.

No hemos de reñir sus proezas, pero si diremos que otorgó testamento en Tarragona y de Marzo de 1222, en presencia del abad de Poblet D. Vidal y de Fray Guillen de Carvera del

mismo Monasterio, disponiendo que se le enterrara en Poblet y legitimando á su hijo D. Alonso y á D.^a Leonor Infanta de Castilla, de la que fué apartado por orden del Papa. En dicho testamento encomienda además á su tío D. Sparago, arzobispo de Tarragona, que cuide de su hijo, á quien señala por maestro y tutor a Fray Guillen de Carvera, y que lo críe en el castillo de Monzón.

Fué sepultado Jaime I en el primer sepulcro del altar mayor, representándose en uno de los lados de dicho sepulcro de cuerpo entero, con vestidura real y muy largos cabellos.

Su hijo y sucesor Pedro III el Grande de esta enterrado en el mismo Monasterio de Santa Creus.

El infante D. Pedro III, fué sepultado en Poblet en la tumba de Fernando I el Honesto, en la cual se enterraron también once infantes de anteriores reyes.

Sucedió á Pedro III su hijo Alonso III el Magnánimo, quien falleció víctima de la peste en Barcelona en 1294, á los 23 años de edad y sin hijos, recibiendo sepultura en Poblet.

Le heredó su hermano Jaime II el Justo, siendo rey de Sicilia, el cual murió en Barcelona en 1327, á los 66 años de edad y fué enterrado en Santa Creus con su esposa la reina D.^a Blanca de Anjou.

Tuvo Jaime II por primogénito á don Jaime, quien renunció la corona, tomando hábito en la Orden del Hospital.

Además fué hijo de Jaime II el infante D. Pedro, conde de Barcelona.

La esposa de este infante, D.^a Juana, murió en 1348 y fué depositada en la iglesia parroquial de Falset, y después trasladada á Poblet, inhumando su cadáver en la tumba de Fernando I.

A la muerte de Jaime II cifó la corona su hijo Alonso IV, el Benigno quien falleció en Barcelona á 24 de Enero de 1366 á los 37 años de edad, recibiendo definitiva supultura en la iglesia de Padres Franciscanos de la misma ciudad.

Herédole su hijo el setemesino Pedro IV el Ceremonioso ó del Puñalet, que fué su arma favorita é inseparable.

Con el puñal rasgó el fuero de la Unión, é hiriéndose con el mismo en los dedos para sacar sangre, dijo: «Era justo que lo que con sangre de tantos se había conservado, al destruirlo costase sangre á un rey».

Como hemos dicho, hizo construir en vida para sí y para sus ascendientes, los arcos y sepulcros reales.

En su testamento, otorgado en Barcelona en 1372, manda que después de muerto le vistan con camisa romana, anillo, estola, manipulo, tunicela y dalmática, según usan los cardenales cuando el Papa celebra; medias y capatos de terciopelo, á modo de aquellos con que fué coronado. Que en su cabeza se ponga corona de plata sobre dorada, con piedras de cristal, cetro en la mano derecha y en la siniestra un pomo de plata y al lado su espada.

Murió el rey D. Pedro en Barcelona á 4 de Enero de 1387 á los 72 años de edad, si bien otros dicen que falleció 1388 á los 69 años.

Fué depositado su cadáver en la Seo de Barcelona hasta que fué trasladado á Poblet.

En el mismo sepulcro fueron enterradas sus tres primeras esposas ó sea D.^a María, hija de Felipe II de Navarra; D.^a Leonor, hija del rey Alonso de Portugal, D.^a Leonor, hija del rey de Sicilia, y además cuatro hijos habidos en sus matrimonios.

La cuarta esposa de Pedro IV, llamada Sibila Forciense, natural de Forciá, en el Ampurdán, casada antes con Artaldo Fosses, hidalgo pobre, fué sepultada en la iglesia de Padres Franciscanos de Barcelona.

Otros dos infantes y dos infantas hijas de Pedro IV, se hallaban enterrados en cuatro sepulturas situadas en la capilla de San Benito de Poblet.

La condesa de Ampurias, D.^a Juana, hija también de Pedro IV, yace sepultada en el brazo derecho del crucero de la iglesia de Poblet, junto á la sacristía, en un sepulcro engastado en la pared sobre la fuente. Encima del sepulcro destaca una figura de mujer con hábito de monja del Cister.

Sucedió á Pedro IV, su hijo, y de su tercera mujer D.^a Leonor de Sicilia, el rey Juan I, el de las Gentilezas, quien falleció de una caída de caballo en 1396 á los 40 años de edad.

Fué enterrado en el segundo sepulcro del arco real que está á mano izquierda bajando del Presbiterio, con sus esposas D.^a Mathea y D.^a Violante.

Juan I tuvo de su esposa D.^a Violante cinco hijos, tres de los cuales fueron sepultados sobre la puerta de la sacristía, y otro infante y una infanta en la capilla de San Benito.

La infanta D. Juana, hija de Juan I y de D.^a Mathea, fué enterrada en la tumba de su padre y de la reina doña Violante su madastra.

ADOLFO ALEGRET.

(Concluirá.)

Estación enológica de España en Certe

Las vendimias han terminado en Francia. Como ya dijimos, el rendimiento en general ha sido débil. La desigualdad en las cosechas ha dependido de las lluvias en el Mediodía y de un poco menos activos que las semanas últimas, en las cuales una gran parte del vino de la propiedad pasó á las manos del comercio.

En el Gard las caudales corrientes se pagan á 2 francos el grado y es muy difícil encontrar vinos regulares á menos de 16 francos el hectolitro. Los vinos blancos son muy buscados y los aramons elaborados en blanco alcanzan de 20 á 22 francos.

En el Hérault los buenos vinos se cotizan á 2 francos el grado y de 70 á 80 céntimos los inferiores, señalándose numerosas ventas de vinos blancos y encontrándose compradores de bouret de 250 á 260 francos el grado é igualmente en el Aude, donde los rojos se pagan de 1'50 á 2 francos el grado.

En el Roussillon los vinos de 8 á 11 grados se venden de 15 á 27 francos hectolitros y los de 13 grados de 28 á 32 francos, según su gusto y color.

Como se vé, en el Mediodía los precios se sostienen y para determinadas clases mejoran visiblemente, no obstante haberse paralizado algo las compras.

La Gironde, cuya cosecha se hace ascender á 2.800.000 hectolitros de muy variable calidad y algo menos ricos en alcohol que los años anteriores, el comercio compra de 200 á 225 francos la barrica en la propiedad y de 250 á 300 francos puesta en los almacenes. En el bajo Medoc los cursos de los vinos rojos nuevos han experimentado una subida de 40 á 50 francos la bordelesa.

En la Bourgogne, el alza de los vinos viejos es notable á consecuencia de dejar bastante que desear los nuevos vinos. Las clases que en Abril se cotizaban de 18 á 25 francos la pieza de 228 litros, alcanzan hoy de 40 á 45.

Los vinos de Argelia siguen con gran aceptación en todos los mercados franceses, y apesar de los buenos precios que alcanzan, su tendencia es todavía al alza. En Certe se pagan de 20 á 24 francos el hectolitro los 12 grados.

Los importantes mercados de París y Burdeos que acusan bastante animación y cuyos principales negociantes han efectuado grandes compras en el Mediodía y el Bordelais resisten

(1) De los magníficos panteones alabastrinos de la Casa Ducal de Segorbe y Cardona, construídos en 1659 en el mismo sitio que ocupaban los de madera, se ocuparemos oportunamente.

Cuanto pueden el movimiento alcista. Sin embargo, el alza actual parece definitivamente adquirida y es difícil pueda comprarse en lo sucesivo a menor precio. Los vinos nuevos de la región Mediterránea se pagan en París de 22 a 30 francos el hectolitro temido de ser que el déficit de 10 millones de francos que acusa su presupuesto trata de cubrirlo con un impuesto sobre los vinos. Principian a circular algunas muestras de vinos de España, pero no hay establecidos aún precios.

En Burdeos los precios de los nuevos que han ido allí alcanzan de medio a un franco más por hectolitro que en Certe, donde se venden según clase y grado de 27 a 30 francos el hectolitro, pero sin gran animación en las operaciones.

8 Noviembre 1902.—Antonia Blavia.

DESDE LA CORTE

9 Noviembre.

Según el último balance semanal publicado por el Banco de España, el oro ha aumentado en 153.726 pesetas, la plata ha sufrido una disminución de 3.152.940 y los billetes han aumentado en 12.908.600 pesetas.

El diputado Sr. Salas presentará el lunes una proposición que suscribirán todas las minorías para que sean exentos de los derechos arancelarios los materiales destinados a las escuelas de artes e industrias.

A causa de un fuerte catarro se ha visto precisado a guardar cama el señor Fernandez Villaverde, siendo de esperar su pronta mejoría.

El día 20 de Diciembre se verifican exámenes para el ingreso en la Escuela naval.

Entró los rumores que han circulado figura el de que el conde de Romanones no ha ocultado al presidente del Consejo su opinión de que ante el presente estado de cosas se impone la crisis, no pudiendo los ministros actuales permanecer en sus puestos en vista del giro del debate político.

También se añade, ignoramos con que fundamento, que en el caso de que el Sr. Sagasta abandonara la política activa, no sería extraño que se sumasen a los amigos del Sr. Canalejas

En la quinta Noguera se presentó la policía en el crítico momento en que allí se verificaba un desfilé.

Los contendientes fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado.

El general Azcárraga ha mejorado bastante en su dolencia.

A las siete de la mañana el Rey mandó a preguntar por su estado.

Por la casa del expresidente del Consejo han desfilado las personalidades más distinguidas de la política y las letras.

Los médicos confían en que el enfermo podrá descansar esta noche en una cama sin somier.

A las cuatro y media de la tarde ha empezado el Consejo de ministros. Estos se mostraron muy reservados, negándose a dar noticias a los periodistas.

Es imposible, por lo tanto, anticipar impresiones de lo que puede ocurrir en este Consejo.

El Sr. Sagasta, interrogado por los periodistas acerca de lo que podía ocurrir, dijo:

«Es muy posible que la expectación se defraude.»

El Sr. Rodríguez contestó: «Venimos de vacío.»

El conde de Romanones, más explícito, dijo: «No pasará nada, todo continuará como está.»

Mañana seguirá desarrollándose el programa parlamentario que antes trazamos.

—¿Y de crisis?—alguien interrogó.

—Pues de crisis, nada—agregó el ministro—quien piensa en crisis?—y con aspecto placentero penetró en la Presidencia.

Los que más reservados se mostraron fueron los Sras. Moret y Suárez Inclán, a quien fué imposible arrancar una sola palabra.

—Insistiese en que los Sras. Weyler y Suárez Inclán han presentado la dimisión y se añade que pretenden que el Sr. Sagasta declare la crisis total del Gobierno, puesto que éste aprobó en un todo la conducta de dichos ministros.

—Una persona allegada al Sr. Sa-

gasta, ocupándose en el estado de la cuestión política, se expresaba hoy en los siguientes términos:

Entiendo que al Sr. Sagasta no le queda otro remedio que plantear ante la Corona la cuestión de confianza para que pueda libremente ejercitarse la prerrogativa regia.

Es claro que si cree que puede formar una situación política, lo hará; pero, que hombres existen en la mayoría a quienes pueda llamar a los Consejos de la Corona que estén en disposición de substituir con ventaja a los actuales?

No es el Sr. Sagasta el que fracasa con los ministros.

Anciano y enfermo, todavía es él quien con más gallardía defiende las posiciones ante el ataque rudo de sus adversarios.

El momento elegido por el jefe de los conservadores para lanzar sus intimaciones, fué, a no dudarlo habilitísimo.

El discurso del Sr. Canalejas representaba una disminución de fuerzas para el Sr. Sagasta y el del Sr. Maura un aumento de fuerzas para el señor Silvela.

Además, en el discurso de éste había una combinación cuyo alcance no se puede desconocer al exigir que, de no dársele ahora el poder, se comprometera el gobierno a hacer lo que éste no puede realizar, o sea un presupuesto y la discusión de algunos de los importantes proyectos de ley que ha presentado.

¿Podía nuestro jefe comprometerse a ello?

Si no puede, su lealtad para con la Monarquía le obliga a declararlo así.

El ha creído siempre que era conveniente para el nuevo reinado una situación liberal, y al efecto es notorio que se proponía aprobar el proyecto relativo a las fuerzas de mar y tierra y cerrar las Cortes.

Si no Cortes se hubiera podido defender mejor, pero el duque de Tetuán por un lado amenazando con pedir votación nominal para todo proyecto importante en la alta Cámara, y por otro el planteamiento del actual debate político en el Congreso, han impedido realizarlo.

que alcanzaría mayoría si se presentase un voto de confianza.

Tampoco tiene fe el Sr. Sagasta en un ministerio de conciliación al que presentase su apoyo el duque de Tetuán, si bien le ayudaría en caso de formarlo.

En el Consejo de ministros se habló de política.

Se hizo el balance de la semana y se analizó con detenimiento si el prestigio del gobierno había quedado incólume después de los últimos debates.

Hubo disparidad de criterios, porque mientras unos ministros reconocían que había llegado la hora de dimitir, otros no concedieron importancia a los debates y declararon que el prestigio del gabinete no había sufrido ni poco ni mucho.

Por último, ante las razones del señor Sagasta, se decidieron a firmar sus dimisiones y a reconocer que el gobierno no puede vivir de continuar abiertas las Cortes.

—Terminado el Consejo, hemos hablado con el Sr. Sagasta y preguntado-le qué significaba el voto de confianza que los ministros acababan de depositar en él, habiéndonos contestado que para que él resolviera la cuestión política como creyera más conveniente.

¿Habrá mañana Cortes? le hemos preguntado.

¿Qué inconveniente hay? ha contestado: Creo que sí.

Ha añadido que irá mañana a Palacio a la hora de costumbre para dar cuenta a S. M. el Rey del resultado del Consejo.

—Son pocos los personajes políticos que creen en la posibilidad de la fusión de sagastinos y romeristas; pero otros sustentan un criterio favorable a esa fusión y lo fundamentan en que el Sr. Romero Robledo es muy capaz de hacer cualquier sacrificio con tal de retardar la vuelta del Sr. Silvela al poder.

—Para el caso de que sean llamados al poder los conservadores, circulan varias conjeturas, considerándose seguro que se encargará del ministerio de Hacienda el Sr. Villaverde, del

de Agricultura el Sr. Maura, del de Instrucción pública el Sr. Dato, del de Gobernación Alendalaz y del de Guerra el general Linares, pues parece que el general Azcárraga, en quien se había pensado, desea no ser ministro.

Al general Azcárraga se le confiará la presidencia del Senado y al Sr. Pidal la del Congreso.

Insistimos en creer que la solución no será ésta, salvo el caso de que el Sr. Sagasta se oponga resueltamente a continuar.

Una de las razones fundamentales para creer que no se adoptará la solución conservadora es la de que éste partido no abriga deseos de obtener el poder porque quiere tener aprobada la ley fijando el contingente de fuerzas de mar y tierra ya que de otro modo, tendrían que seguir funcionando las actuales Cortes hasta aprobar aquellas leyes, cosa que es imposible.

De este modo, entiendan los conservadores que quedaría libre la régia prerrogativa.

Los liberales dándose cuenta de este argumento, dicen que para continuar en el poder un mes o dos más, hasta aprobar las leyes indicadas y viviendo como de limosna, tanto vale caer ahora.

—Ha hecho declaraciones importantes el Sr. Romero Robledo.

Dice que su entrevista con el señor Sagasta no trataron de asuntos políticos, pues la conferencia tuvo por objeto enterar al jefe del gobierno de algunos detalles relativos al monumento que ha de erigirse a la memoria de Alfonso XII.

Añade que hubo algunas observaciones del Sr. Sagasta respecto al porvenir de la política, pero que el presidente del Consejo mostrase en extremo reservado.

No cree el Sr. Romero Robledo en la crisis parcial, que nada resolvería, pues lo más apazaría durante una corta temporada la caída del partido liberal.

Manifiesta que el gabinete Sagasta se va del poder, porque la unión de Silvela y Maura da extraordinario prestigio a los conservadores, poniéndolos

En cuanto a si se prestará a apoyar al Sr. Sagasta ocupando la presidencia del Congreso, nada ha contestado en concreto.

Mi opinión particular es la que transmití hace dos o tres días: que Romero apoyara a Sagasta, si el rey le ratifica los poderes.

—Telegrafan de San Sebastián que los pescadores de Zarauz y Orío, en una flotilla de unas diez traineras, persiguieron a una enorme ballena, consiguiendo matarla a arponazos.

Hoy la entrarán en Orío.

—El Sr. Canalejas ha convocado para mañana a sus amigos, para una reunión que se celebrará en su casa, por la noche.

—A las doce, Sagasta llevará a Palacio la dimisión de todos los ministros.

SUETOS

Nos permitimos llamar la atención del señor Alcalde sobre la forma deficiente en que se efectúa el arreglo del afirmado del paseo de San Antonio.

Esta importante vía, tan concurrida en todas las estaciones del año, estaba hasta hace poco tiempo en el más lamentable estado de abandono, en cuanto a policía urbana.

Hace unos días se está procediendo a su arreglo, pero en materias tan poco a propósito para ello, que a las primeras lluvias volverá a su estado primitivo.

Para convencerse de ello no tiene el señor alcalde más que darse una vuelta por allí y se convencerá de lo justo de nuestras advertencias al ver que el trabajo que se está efectuando consiste en apisonar una pequeña cantidad de tierra sobre el afirmado antiguo, sin mezcla de machaca ni de otro material alguno.

Nos participan de la Nou que una mujer que tenía la costumbre de encender la lumbre rociando a la leña con espíritu de vino, dejó inadvertidamente la botella al lado del fogón, propagándose el fuego a los estijos de ésta, produciendo a algunas quemaduras en el rostro y distintas partes del cuerpo de pronóstico reservado.

La hermosa comedia en cinco actos y en verso de Calderon de la Barca, «La vida es sueño», está acogida para la función del martes clásico en el teatro Principal, de cuya producción hacen según referencias, una creación la notable compañía que actúa en el mismo, siendo puesta en escena con todo el aparato que su interesante argumento requiere.

Como fin de fiesta se pondrá en escena la chistosa comedia de Pina y Dominguez, titulada «Vestirse de ligo».

Ayer tomó posesión de esta Comandancia de carabineros, el digno comandante del citado cuerpo D. Manuel Ubeda.

Dada la pericia y prendas personales que concurren en aquel digno jefe, no dudamos que sus subordinados y el comercio de buena fé, al mostrarse satisfechos por tan acertado nombramiento, facilitaran la buena gestión del Sr. Ubeda en esta Comandancia.

Con motivo de celebrar el domingo el cumpleaños del Rey Eduardo, de Inglaterra permaneció durante el día de ayer izada la bandera en este Consulado, apareciendo también empavados los buques de aquella nación «Hoodick» y «Stefano Dandria», surtos en este puerto.

A las once y media de la noche del pasado domingo en un café del barrio marítimo del Serralto uno de los concurrentes llamado Antonio Aguiló Pascual tiró un vaso a la cabeza de otro parroquiano llamado Manuel Aisina Meraguer, causándole dos heridas de pronóstico leve, las cuales le fueron curadas en el Consultorio Municipal por el facultativo D. Agustín Soler.

La alcaldía ha puesto el hecho en conocimiento del juzgado municipal.

En el sorteo verificado el domingo último en el café del Centro correspondiente a la rifa de una figura mecánica y otro lote, han salido premiados los números 185 con la primera suerte y a 121 con la segunda.

Terminó agradablemente el espectáculo con la chistosa comedia «La cuerda floja».

Ayer poco más del anochecer y en el extremo Oeste de la Rambla de San Juan, por cuestiones fútiles se dieron una de cachetes dos jóvenes muy conocidos en esta ciudad.

Afortunadamente no hubo hule, pero sí árnic.

Ayer reunióse la Comisión de Hacienda de la Diputación, habiendo aprobado varios dictámenes.

Probablemente el próximo día 19 se reunirá en sesión la Diputación provincial.

En las provincias de Cataluña y en la de Valencia circulan monedas inglesas falsas, de Media Corona, que pesan algo menos que las legítimas y tienen, además, los siglentos defectos: en el anverso, la letra R en la sílaba GRA es incompleta, pues le falta la parte izquierda del pie; las letras están demasiado próximas al canto y la boca y el cuello del Rey están mal dibujados; y en el reverso el pie izquierdo de la letra M en la sílaba IMP está mal formado; las patas y la cabeza del caballo no están dibujadas con exactitud, y el dragón está muy borroso. Por último, el rayado del canto de las monedas es irregular.

También tienen otros defectos menos perceptibles.

Non escriben de Constantí que el día 9 de los corrientes tuvo lugar en aquella importante población un mitin de agricultores, el cual vióse muy concurrido.

Hablaron el alcalde de la misma que hizo la presentación de la comisión de la Cámara de Reus; el reputado médico ocuista Dr. Gras Fortuny que expuso el objeto que motivaba la activa campaña de propaganda que se llevaba a cabo; el presidente de la Asociación de agricultores de Constantí que en nombre de la misma se adhirió a la nueva bandera que se levantaba; el rico agricultor Sr. Fontes que expuso la urgente necesidad de unirse todos los que trabajamos por el fomento de nuestra riqueza agraria para sacarla del estado decadente en que se halla; y los ilustrados abogados Sres. Sanpau y Vidiella que versaron sobre los graves males que a la misma han reportado la indiferencia de los agricultores cuando de sus propios intereses se ha tratado.

Todos los oradores rayaron a gran altura en sus respectivos discursos, siendo calurosamente apaudidos, muy particularmente el Dr. Gras Fortuny, quien con su elocuente palabra logró en varios períodos de su discurso entusiasmar al auditorio.

Atendiendo a lo solicitado por algunos artistas que desean tomar parte en el Concurso Artístico organizado por la Revista titulada «Materiales y documentos de Arte Español», que publica la Librería Parera, de Barcelona, la Dirección de dicha Revista ha accedido en prorrogar hasta 30 del próximo Noviembre el plazo de admisión de los trabajos que han de figurar en dicho Concurso.

Ha fallecido en Barcelona el ilustre miembro de la Compañía de Jesús, Rdo. P. Luis Ignacio Fiter y Caba.

La respetable Compañía de Jesús ha sufrido con la muerte de aquel virtuoso varón una pérdida inmensa y su nombre se recordará con verdadera veneración por todos cuantos tuvieron la dicha de escuchar sus sabios consejos, de admirar su nunca desahogado celo y los incansables esfuerzos por él realizados para gular por el sendero de la fé a la juventud.

Deseamos en paz al ilustre Padre Fiter y que Dios le conceda en su infinita misericordia la gloria de que se hizo acreedor por sus virtudes.

Es de tan excelente calidad, según un periódico, la hulla que se ha descubierto en los trabajos que se realizan cerca de Camprodón, en el término de Masat de Freixanet, que si la abundancia es proporcional a aquella, la explotación de aquélla constituirá una importancia fuente riqueza para dicha comarca.

Han sido nombrados representantes de la Loción Capitar Antiséptica en esta ciudad, nuestros particulares amigos viuda de Perpiñá y C.ª, dueños de la acreditada perfumería del Centro.

Esta Loción que tanto ha acreditado el nombre de su autor por los buenos resultados obtenidos en las principales capitales de Francia, Viena, etc. con motivo de las recomendaciones hechas por las principales eminencias médicas de San Petersburgo se vende en frascos, únicamente en la citada perfumería.

«La Ultima Moda», publica en el número 775 (9 de Noviembre) 40 elegantes modelos de trajes y abrigos de Otoño. Con las respectivas Ediciones reparte un Figurin cuadrado, un pliego de novela, una Hoja de labores artísticas y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª o 2.ª Edición 25 céntimos, Completa, 40.—Trimestre 1.ª o 2.ª Edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Valázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

De utilidad indiscutible.

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades de estómago e intestinos, el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», siendo ya tal su crédito, que ha tomado preste preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

El Dr. Jordán opera todos los lunes en Aeus.

Catarro de los niños.—Véase en a 4.ª plana.

¿Qué prefiere usted lo bueno ó lo malo?



PESCADOR

Islas de Lofoden (Noruega) 1902. Desde muchos años yo pesco para ustedes el mejor bacalao que nada en estos mares...

El primero de todos los medicamentos que curan, la Emulsión Scott ocupa el primer lugar en España.

La Emulsión Scott es agradable de tomar (los niños la piden á gritos). Es la más perfecta Emulsión del más puro aceite de hígado de bacalao...

BOLETIN OFICIAL

La Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes anuncia la vacante de una plaza de profesor numerario de Contrabajo en el Conservatorio de música y declamación.

—Circular del Gobierno civil publicando relación de las licencias de caza expedidas durante el pasado mes.

—La Junta provincial de Instrucción pública anuncia varios nombramientos de maestros.

—Edicto de la Agencia ejecutiva de Roquetas.

—Extracto de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Benisanet y Torre del Español durante el tercer trimestre del corriente año.

—La alcaldía de Febró expone al público el reparto de la contribución rústica y pecuaria.

—Providencias de los juzgados de esta capital y Reus.

—El Juez instructor del regimiento de Sevilla citando al soldado Ramón Saicho Mateu.

Notas administrativas

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy el siguiente señalamiento de pagos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for D. Rafael Janer, Maximino González, Federico Montserrat, etc.

NOTICIAS MARÍTIMAS

EMBARCACIONES LLEGADAS ANTEAYER De Cette, en 1 día, v. noruego el Lyngø, de 855 ts., c. C. Wald, en lastre, consignado á los Sres. Vda. y S. de P. Ferrer Marj.

DESPACHADAS Ninguna.

ENTRADAS AYER Ninguna.

DESPACHADAS Para Ayamonte y eso, l. «San Ignacio», con efectos. Para San Carlos, l. «Teresa», en lastre.

Notas festivas

—Te juro que no podría vivir sin mi mujer. —¿Por qué? —Porque ella es la que tiene el dinero.

En familia: —Pero, hijas mías, no sabéis hablar más que de vestidos. ¿No sería mejor que habláseis de cosas más elevadas? —Tienes razón, papá; hablaremos de sombras.

El primer pensamiento. La recién casada, al salir de la iglesia, después de la ceremonia nupcial, exclama: —¡Gracias á Dios que al fin podré leer todo cuanto se me antoje!

GEOGRÁFICO COMPRIMIDO

Remitido por P. SARDÁ. Reus E nota

SOLUCIÓN DEL NÚMERO ANTERIOR: Al geográfico comprimido: Lastimero.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe de día señor comandante de Almansa D. Jesús Cánovas. H. y P. capitán 4.ª de Almansa. Oficiales de vigilancia á las órdenes del jefe de día, l.ª Zona Almansa. 2.ª Luchana. Paseo de enfermos Luchana. El capitán sargento mayor, Isidoro Dominguez.

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER. NACIDOS.—María del Carmen Bonada Barbosa.—Juan Figuerola Mallol.—Fernando Ramó Amat. FALLECIDOS.—Juan Grau Ferré, San Lorenzo, 6, (41 años).—María Riola Puig, Rambla Castelar, 22, (1 mes).—Teresa Pomerol Bufarull, Caldereros, 12, (80 años). MATRIMONIOS.—Marcelino Moros Escalano con Teresa Burgueras Vallverdú.

Sección comercial

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Cotización oficial del día de ayer with items like 4 per 100 interior contado, 4 per 100 idem fin mes, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Cambios extranjeros, Efectos públicos, Acciones fin mes, Obligaciones.

Administración general de Consumos

Recaudación habida desde las diez seis de ayer hasta la misma hora de hoy:

Table with 2 columns: Fielato and Total. Includes Fielato del Puente, Fielato de Mangrané, Fielato de Tetuán, Fielato de San Pedro.

Fielato del Olivo Total, 11'84 ptas. Fielato de la Cantera Total, 94'73 ptas. Fielato del Muelle Total, 22'35 ptas. Fielato de la Cadena Total, 57'15 ptas. Matadero Total, 604'51 ptas. Recaudación total, 1.666'48 pesetas. Día 8.—Recaudación total, 2.632'90 ptas. Tarragona 9 Noviembre de 1902.—El Administrador, Eduardo Llavord.

TELEGRAMAS

Madrid 10, 17'25. Esta mañana, antes de que el Sr. Sagasta fuera á Palacio, le visitaron en su domicilio el duque de Almodóvar y los exministros fusionistas Sres. Villanueva y Urzáiz, los cuales conferenciaron durante un corto rato con el jefe del Gobierno.

Los Sres. Villanueva y Urzáiz manifestaron que, aun cuando, naturalmente, habían tratado de la situación del partido liberal y de la crisis, el Sr. Sagasta no les habia hecho ofrecimiento alguno.

Esto no obstante, se ha dicho con insistencia que acaso formara parte del nuevo Gobierno el primero de los citados señores.

El duque de Almodóvar ha guardado absoluta reserva.

Madrid 10, 17'30. A la hora de costumbre estuvo en Palacio el Sr. Sagasta, permaneciendo en la regia cámara poco más de media hora.

El jefe del Gobierno, según nuestros informes, expuso al Rey la situación creada al Gabinete tanto por la separación del partido del Sr. Canalejas, como por el debate político, especialmente en la parte que se refiere al discurso del Sr. Silvela y á los señores Nocedal y Soriano en lo que afecta al viaje regio.

Parece que el Sr. Sagasta manifestó á S. M. el criterio de sus compañeros de que, habiendo todos ellos aprobado en Consejo la gestión de los señores duque de Veragua, Suárez Inclán y Weyler, especialmente la de este último, al iniciarse por éstos una crisis debía ser ésta total, y, en su consecuencia, presentaba al Monarca la dimisión del Gabinete en pleno.

Añádesse que el Sr. Sagasta, partiendo acaso de las afirmaciones hechas por el Sr. Silvela y de la insistencia con que se habló en el Congreso de la vuelta del partido conservador al poder en plazo determinado, expresó á S. M. la imposibilidad de continuar al frente del Gobierno por tiempo limitado.

Respecto al Sr. Romero Robledo, se cree que no opondrá inconveniente ninguno, no ya para prestar al Gobierno que se formara su concurso moral, sino hasta para figurar en el mismo.

En cuanto á los exministros fusionistas que podrían constituir la nueva situación, el Sr. Sagasta no deja de verlos inconvenientes con que ha de luchar para obtener su asentimiento, pues es sabido que la mayoría de ellos se negaron en otras ocasiones á formar Gabinete por no perder el derecho á las cesantías de exministros que disfrutaban.

La solución de un Gobierno formado por hombres ministrables como los Sres. Santamaría, García Prieto y otros cuyos nombres han sonado estos días, no satisface á nadie, porque, dadas las difíciles circunstancias y la actitud de las oposiciones, sería punto menos que imposible que se mantuvieran en el poder.

Madrid 10, 17'35. Entre los conservadores, especialmente los de segunda fila, hay gran animación y dominan corrientes optimistas, contando

con que en breve será llamado al poder el Sr. Silvela.

Fundan sus optimismos, tanto en las dificultades con que ha de luchar el jefe del Gobierno para constituir nuevo Gabinete, cuanto en el cansancio que el señor Sagasta experimenta y que ha aumentado indudablemente por las accidentadas labores políticas de estos días.

Según se afirma, el Rey mostró sorprendido ante la resolución de su Gobierno, porque creía que éste podría continuar por algún tiempo ejerciendo sus funciones; pero, en vista de las manifestaciones hechas por el señor Sagasta, manifestó á éste que se formule un plazo de veinticuatro horas para resolver.

Madrid 10, 18'20. Son muchos los conservadores que mantienen la probabilidad de que el Sr. Silvela sea llamado al poder, fundándose en las razones que ya antes comunicábamos.

Hemos hablado con el señor Silvela respecto de esta cuestión y dándonos una prueba más de su amabilidad y deferencia se ha dignado manifestarnos lo siguiente:

«Creo muy posible la continuación del partido liberal en el poder si el Sr. Sagasta no tropieza con mayores dificultades que aquellas con que hasta ahora lucha.

Si esto no ocurriese y, por el contrario, surgieran inconvenientes para la constitución del nuevo Gobierno liberal, en el caso de ser llamados los conservadores aceptarían la formación de Gabinete.

Se ha dicho que era obstáculo casi insuperable para un cambio de situación la circunstancia de no estar aprobados los proyectos de ley fijando las fuerzas de mar y tierra.

Esto, que es una dificultad, dista mucho de ser un obstáculo, pues existe el precedente de que en iguales condiciones dejó el poder, no hace mucho tiempo, el partido conservador, y el señor Sagasta, con el apoyo de la mayoría conservadora, aprobó aquellos proyectos, disolviendo después las Cortes.

Servicio especial de la Opinión de la Provincia (POR TELEFONO)

Madrid 10, 22'05.

Apesar de las muchas dificultades que ha de vencer el señor Sagasta para intentar desaparecer las disenciones que existen entre la mayoría de sus amigos, estos creen seguro su continuación en el poder y que su jefe intentará la formación de un ministerio de concentración.

Dadas las distintas versiones que circulan respecto á la crisis todo cuanto se dice son verdaderamente cábalas y nadie puede predecir la solución que esta tendrá.

Parece que el Sr. Silvela se muestra contrario á toda combinación de elementos dispersos, y está en lo cierto, pues nada resolverían prácticamente y solo darían alientos á los pocos despechados de los partidos turnantes, sembrando una funesta semilla que en el porvenir se traducirían en frutos de nuevas y perniciosas disidencias.

Dícese que el Sr. Silvela aboga

por la continuación del partido liberal.

Nada puede, pues, decirse en concreto, existiendo en estos momentos una verdadera desorientación política.—P.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy: Las comedias en tres y un acto «La vida es sueño» y «Vestirse de largos». A las ocho y media en punto.

Imprenta de LA OPINION DE LA PROVINCIA

APRENDIZ

Se necesita uno en el taller de encuadernaciones de D. Juan Riba, Rambla San Juan, 71.

MODAS DE PARIS

(Proveedora de la Real Casa)

Josefa Brull de Martí tiene el gusto de comunicar á su numerosa clientela, que las señoras que no han tenido ocasión de visitarla los días que ha permanecido en la Fonda del Centro, pueden dirigirse á su casa de Barcelona y cumplirá los encargos con esmero, elegancia y puntualidad.

A los coleccionistas de POSTALES ILUSTRADAS

No comprar ninguna colección sin visitar antes el estanco de la CALLE CONDE DE RIUS (HOSPITAL) NUM. 22.

Se ha recibido un bonito y variado surtido en tarjetas fantasía de última novedad. Colecciones de vistas panorámicas de Tarragona, Poblet y Santas Creus.

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS Conde de Rius (Hospital), 22, Estanco

FRANCÉS

LECCIONES PARA ADULTOS de ambos sexos por el profesor

MR. LAURENT

Enseñanza rápida y práctica de la lengua francesa con verdadera pronunciación.

Clases particulares y generales de día y de noche. Precios moderados. Pidanse prospectos. POSADA NACIONAL.—TARRAGONA

GABINETE Y CLÍNICA DENTAL

A. PONS ICART

San Agustín, núm. 21, piso 2.ª-Tarragona

Tratamiento especial de las enfermedades de los dientes y encías. Extracción de dientes, muelas y raíces SIN DOLOR. Especialidad en empastes, emplomaduras y orificaciones. Esmerada construcción de piezas y dentaduras de todas clases.

D. A. Rafael Pi y Cervera

Profesor veterinario y Subdelegado de Veterinaria del partido de Tarragona.

Participa á su clientela y al público en general que ha trasladado su domicilio á la calle de Conde de Rius (Hospital), 22, 2.ª

CLÍNICA

Enfermedades de los ojos

J. MIRO

OCULISTA

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5

DE 8 á 9 DE LA MAÑANA CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES

Vergara, 1 y Balmes, 2, Barcelona

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aleu

PROFESOR DENTISTA

UNIÓN, 44, PRA. TARRAGONA

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Depósitos de materiales para contruccion

Portland y cal hidráulica de la «Société des chaux et ciments Roman Boyer de Marseille».

Yeso, cementos, baldosas, mosaicos, azulejos, sifones, aseadora, etc., etc.

RAMBLA DE SAN JUAN, 73

CALLOS—DUREZAS

Es el mejor. Siempre curall

Precaerse contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS

Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, machaca ni corras...

EL JARABE PAGLIANO

del Prof. GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exíjase la marca de fábrica registrada...

LECITHINA DE HUEVO AGUA AZAHAR TRIPLE LEVADURA DE CERVEZA

Farmacia del Centro de MANUEL FONT Rambla de San Juan, 57. Teléfono. 48

EMULSIÓN NADAL ÚNICA QUE CONTIENE 80 POR 100

del aceite de hígado de bacalao y los glicerosfosfatos de cal y de sosa. APROBADA Y RECOMENDADA por los COLEGIOS DE MÉDICOS Y DE FARMACÉUTICOS DE BARCELONA...

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general...

Exito colosal Emulsión Española del Dr. Trigo PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS Y NIZA

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígados de bacalao, se obtienen absolutamente los mismos resultados...

A CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA DOLOR DE MUELAS

Caries, flojedad de sangre ó descarnes, el encías, fúnciones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes, sensaciones producidas por el calor ó el frío...

LA HERNIA (TRENCADURA) Y EL BRAGUERO ÓPTIMO HERNIAL VIVES

Muchos herniados no dan importancia á las hernias que sufren porque no les molestan, con formándose con llevar un mal braguero que les perjudica. Pues, como es sabido, toda hernia mal tratada puede ocasionar infinidad de alteraciones en el organismo humano...

PÍLDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones.

NO MAS VELLO PILVOS COSMETICOS DE FRANCIA BORRELLI Hnos., Asalto, 82, Barcelona.

Esquelas de defunción Se reciben en la Administración de este periódico, Conde de Rius, 28, entresuelo, esquina á la Rambla de San Juan, hasta las doce de la noche.

EL DR. J. JORDAN (DENTISTA) BARCELONA. PASEO DE GRACIA, 4. I. (segunda planta) junto á los teatros Tivoli y Novedades...

Invitación á probar fortuna EN La Nueva Gran Lotería de Dinero del Reino de Hungria del RESUMEN de los 55.000 premios de la Lotería del Reino de Hungria...

TOS FERINA CATARRO DE LOS NIÑOS ANTICATARRAL BORBONET Infinidad de madres, y eminencias Médicas, certifican los resultados obtenidos con el uso de nuestra especialidad...

Purgarse con las píldoras orientales del Dr. Casasa Esta manera de mantener el cuerpo limpio de malos humores y libre de enfermedades. La superioridad reconocida de estas BENEICAS PÍLDORAS...